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Igén évre 14 koron«. I Kegyed évre 3 kor. 50 
Fél évre 7 „ | Egy béri „ 20

A világháború.
A frauds harctéren még válto­

zatlan elkeseredéssel folyik a hfiz- 
delem, de mig.uk e franciák éa 
az angolok is kezdik tepj»ikb&B 
bevallani, hogy a németek hely­
zete nagyon kedvező. A franciás 
számár* Cfcarlea Rlchei, a kiváló 
fáddá vigasztaló cikket irt, mely­
ben azt mosdja, hogy Németor­
szág legfeljebb cseh őt hónapig 
birjti ki st háborúi, meri akkorra 
éhen hsí s miután egy hetven 
milliós nép nem várja be syngotí 
lan azt az időpontot, amikor 
utolsó falat kenyere is elfogy, 
minden valószínűség melleit szói, 
hogy a németek már előbb kény­
telenek lesznek beszüntetni hábo- 
kus operációik«* hlké prelfeeijük ma 
már, minő rtményielentseh tartják 
maguk ». fracciák is a helyzetüket, 
mikéi ilyen gyerekes módon keli 
és lehet őket vigasztalni. Az an­
golok sokka! őszintébbek s a 
»Daily Ntw“-nek s francia sereg­
nél levő tudósítói« egész leplezetle­
nül megírj? topjának, hogy » sző- 
veliéges seregei; helyzete rossz s 
ha megjelenik majd a kimutatás 
arról, mekkorr* az aago! veszte­
ség, egész Angliát n rémület fogja 
majd el.

Tulsjdoc&épen megelégedtünk 
azzal, hogy t német vezérkar azt 
ie'^nti, hogy & németekre nézve ked­
vező a francia harctéri helyzet. 
Hogy a majdnem háromszáz kiló- 
méter hosszú hsrcvonalból kikap - 
jucfe egy helyet & azt & speciális 
helyzetet világítsak meg, »mi olt 
vau, annak annál kevésbé volna 
értelme, mert hisz ez a gyér je­
lenesek miatt nem la igen lehet­
séges. A fontos az, hogy az ősz- 
szes francia hivatalos jelentés 
hangsúlyozza a német tüzérség 
fölényét és pedig úgy a könnyű, 
mint a nehéz tüzérségéi, Azóts, 
hogy gyorstüzelő ágyuk vannak 
h**zná!#tban, a tüzérség jelentő­
sege lényegesen emelkedett * mo­
dern háborúban a tőle függ, hogy 
a gyalogig végül is győz e, vagy 
sem. Ha tehát a franciák maguk 
ie bevallják, hogy a németek tü­
zérsége úgy a támadásban, mint 
a védekezésben kiválóbb ezzel 
egyúttal maguk mondják meg, 
mi lesz a mostani nagy franciaor­
szági küzdelmeknek, mely ma 
már tizenkettedik napja fart, a 
végső eredménye. Hogy most már 
a küzdelem még néhány napig 
tarl-e s hogy eközben egy-egy 
helyen mi történik, az jslentékte- 
len, mert aligha fogj# befelyá 
soini a németek végleges győ­
zelmét.

Az angolok helyzete sem jobb, 
dacára annak, hogy Kitchener az 
angol feUőhazban nagyon opti­
mista képet feltett a harctéri hely­
zetről Szerinte fest gyalogdivizió 
és két lovasdi vízié van & harcié

ren s az összes veszteségek a 
tartalékból pótoltatnak. Azonkívül 
Gibraltárból és Máltából a az its- 
di-i hadseregből is hoznak csapa­
todat a francia harctérre. 
Ez Így rakd nagyon szépen hang­
zik, de valójában semmit sem 
jelent, mert legfeljebb néhány 
száz emberről ven sző. Ezt 

sejted, mikor azt 
tavaszig négy uj 
a harctérre hűl* 
8 táborozás vál* 
Angliában sok s 

a munkanélküli s 
talán ős8z<$ is lehet nagy pénzen 
néhány ezer embert szedni, d@ 
arra a kérdésre Kitchener maga

Kdcfecncr is 
mondj®, hogy 
hadsereget fog 
deci. Folyik is 
tező sikerrel, 
doicgíslsn és

sem tudott válaszolni, honnan 
veszi maid s tiszteket s a felsze­
relést. ns megfeledkezik írről, 
hegy még nem katona az, aki 
uniformisba bújik.

A szerb harctéren sikoresen 
folyik ék előnyomulásunk, de er­
ről ma nem érkezett részteléé je­
lentés. Néhány népig várnunk kell 
még s ükkor azt hisszük onnan 
is újabb sikerek híre érkezik. A 
mai nsp áltRléban csendes voit, 
legalább ami a beérkezett jelen­
téseiből olvasható, noha kétség­
telen, hogy e csapatok a galíciai 
harcterei leszámítva, s z összes 
harcterén a leghevesebb akcióban 
vénnek.

A lassú harci
Döntő felvonulások az oroszok ellen,

Äz oroszok serege remeg a 
szövetséges hadak előtt

A mai nspnek nincs komolyabb 
h»sci híre. Úgy a németek áltsl 
vívott harci téreken csak kisebb 
csatározások voltak, mely alól ki 
vételt képez Franciaország, hoi a 
németek egyre nagyobb tért hódí­
tanak és már csak napok kérdése, 
hogy a bfiszks francia nép össze- 
roppan a német hadik ellen állást 
nem ismerő fegyvere előtt. A győ­
zelmes német hadak már Pária 
körül vonják össze heddkat és 
csak órák kérdése, hogy megkez­
dik Páris bombázását.

A galíciai hsrcléren sem történt 
az utóbbi napokban jelentősebb 
esemény. Er nem a mi hadsere­
günk mulasztás», hanem az orosz 
hadseregnek kimerültség®. Az orosz 
megrettent hadslnfe félelmetes dő- 
nvomulásáló! és más hadállásban 
keres biztonságot.

Az osztrák-magyar csapatok 
Szerbiával szemben offeazlvÁba 
léptek át, aminek az lett a követ­
kezménye, hogy e szerbek támadó 
kísérlete összeomlott. A szerb köz­
vélemény, amelyet eddig á,'győzel­
mekkel hitegetlek, tudja már a le- 
iuj ó valóságot és tisztában vau 
azzal, hogy nincsen mentség: Szer­
bi« sorsa megpecsételődött. A 
szerb hatóságok ahelyett, hogy 
humánus intézkedésekkel igyekez­
nének a belső nyugtalanságot csil- 
lrpitanl, kegyetlenkedésekkel fokoz­
zák azt. A szerbek harcmodorát 
jellemzi, hogy szerb halottaknál és 
sebesülteknél francia du u-dura lő-

ilődések.

vegeket találtak. A Montenegró el­
len való háboznrói is van uj hir. 
Megerősítik ezek az nj hitek, hogy 
a monarchia csspaíal átléptek Men- 
tereg.ó területére és kiverték az 
ellenséget hadállásaikból.

Mai híreink a következők;

Az entent
sajtója ellen.

Budapest, ezept. 26.
Tegnap este haderőnk a lember- 

gi csata után a Sántái nyugatra 
®*ő területen megkezdet! gyülekez- 
tetáse nem csupán az entente síi­
tájának szolgáltatott alkalmit a 
legrosszabb indulalu kitalálásokra 
és a legnevetségesebb kommentá­
rokra, hinem más helyütt is had- 
seregünk helyzetének téves felfo­
gására vezetett.

Ezzel szemben utalnunk kel! ar­
ra, hogy az említőit gyülekezés tel­
jesen önszántunkból történik, ami­
re elég bizonyiték az, hogy az el­
lenfél megzavarni sehol sem tudta 
és meg aem kísérelte. Az ellenség­
nek a Ssn vonalon való sikereiről 
szóló állítások teljességgel valótla­
nok, mindössze egyes harcszerü 
biztosított és csapin kis erővei 
megszállott Átkelési helyeket bom­
bázták nagymennyiségű csapatok­
nak, nehéz lövegeknek és lőszer­
nek felhasználásával.

Ezeket az átkelő helyeket, min­
tán céljukat betőlfőtíék, a hidak 
felrobbantása után önként hagytuk 
el. Londoni hir, melyszertnt Przemys 
két crődjt elesett volna, természe­
tesen paszta koholmány. A balkáni 
htrcszinléren a helyzet elég vilá­
gosan szóid legutóbbi kommüniké 
óta is váítozfeü&nui kedvező ma­
radt.

(Miniszterelnök$égl síjtáesztíly,)

Szerbia tudatában van 
nagy vereségének.

Szófia, az$pi. 26.
Bolgá? lapok Írják Nisből, hogy 

Szerbiában » folytonos vereségek 
köretéezlében nagy t megdöbbe­
nés. A fcöztnda! tisztában van 
veL, hogy & szerb offenzlva ku­
darcot vallott ée egyetlen esetben 
sem éri el eredményt. A szerb 
hadsereg? teljesen felbomlót! ás $ 
nép fsledoíí mteden reményt, 

, hogy ez $ hadsereg még talpra- 
. áilhssaon.

A Katobío* hitele* értesülése 
szerint s Tiraok divtaid teljesen 
megsemmisült, helyébe Szerbia a 
Sunndis-divíziót vetette az osztrák- 
magyar hadsereg elé, de ez is 
olyan súlyos veszteíégeksi szen­
vedett, hegy többé már nem szá­
mit, ^A szsrh Rsgyzi?! mánk ba- 
lefnliads Ebbe e vértengerbe, $ 
melybe 8$ monsrehis seregei «fi- 
lyei’fetíék Szerbiát. Az ellenfél 
reltenőte*es gázolt végig Szer­
bián és s Balkánon nine* senki, 
a ki segítségére vonuins, mindenki 
érzi 6$ índjs, hogy Szerbia sorsa 
meg van pecsételve.

Uj-Szerbilban bandák 
gyújtogatnak.

Szófia, szép!. 26.
UjszerbiábíB mlrdennsp rémes 

dolgok történnek. Szeptember 6-án 
Kícsevóbsn egy banda jelent meg, 
amely szerb katonákból és tömlö- 
cökbő! szRbadon bocsátott rabok­
ból állott. Ez a gyülevész had 
Dubic?, Klenoeec, Popovec és 
Lascsani falvakban ösazefogdosia 
a 40-60 éves bolgár félti kát, 
házilkaí kifosztotta, ókét magnaat 
pedig ostorozva hergelte Ticse- 
vóig. Itt a bolgár foglyokat a ban­
diták leőidűsiék. Mintán véres 
ranníájnkat elvégezték, a banditák 
ismét visszatértek sz említett fal­
vakba, amelyeknek gyermek- és 
asazonynépe időközben az erdőkbe 
meneküli. A banditák felgyújtották 
mind a négy felüt.

Idevaló topok közük: Górna 
Dsnmijába tömegesen érkeztek 
macedóniai menekültek, akik hí­
rül hozták, hogy Miccdőnlában a 
szerb hatóságok a néptől minden 
ekséget elvettek és a lakosság
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éhezik. A szerb hatóságok a ki­
vetett adókat kínzásokkal hajtják 
be.

Montenegróban meg­
vert francia katonák.

Ott, ahol eg? folyó választja el 
Montenegrót Hercegovinától, egy 
gépfegyverosztag fedezete alatt 
gyalogságunk átkelt a folyón a 
megtámadta a montenegrói hegye­
ken lévő ellenséget. Rövid harc 
nián gyalogságunk kiverte fedett 
állásaikból a moütenegróiakst a 
ek;Sor kiderült, hogy a civil ruhá­
ban harcoló montenegróiak között 
egyenruhás katonák is vanusk.

Futásuk közben nehéz lett volna 
megállapítani, hogy milyen Sudse- 
re-ghez tartoznak, d-3 amikor ka­
tonaságunk fűiért a bsgyidőrt) a 
ott néhányat megsebesülve és hül­
fen talált, meg állapították, hogy sz 
egyenruhás katonák frasciik, akik a 
ezkuhtil francia kölösitmény íagjsl 
voltak. Es a különítmény eisinfs 
Ceiíinjében Nikii« udvarában test­
őri szolgálatot teljesiteif, kásőbbsu 
hire jár?, hogy a Lovceű-begyan 
feilállitoti montenegrói ágyuk ke­
zdését átvették 3 most kiderül, 
hogy néhánysn közülük Üt a her­
cegovinál határon a raonieasgrói- 
akaal egy sorban küzdenak.

Négyszáz
•avurja,

Bécí, szepí, 26,
A Korrespondenz Wiihaim egy 

bécsi gyalogezred Káplárjának 
tábori levelét teszi közzé, aki az 
északi harctéren megssbestilt. E 
levél egy esetei ir le, ütiely bízó- 
nyitja, hegy az osztrák és magyar 
hősies csapatokat, mily leikessdés 
Sajtja f.t, A levél négyszáz osztrák 
és magyar katonának kétezer 
orosz ellen szeptember 3 in ví­
vott harcát Írja le. Csapataink 
igazi haláimegvdtbsd intéztek 
ezuronyrohamoi sz ötször oly 
erős ellenség eliss. Az orosz 
csapat megadta magit és íato-

náink foglyul ejtették őket. Az 
orosz lisztek Így szóltak:

— Ha katonáinknak csak egy 
része volna olyan, amilyen a 
tietek, nem volnánk foglyaitok.

A krászniki győzelem 
jelentősége.

Berlin, szept. 26.
A krászniki nagy győzelemnek 

a keletporoszországi orosz invázió 
csökkentésére való ángy befolyá­
sáról tanúskodik többük közt egy 
levél amelyet Hiüdsnburg főpu- 
rr csuok egy unokanővére az 
oroszok által elpusztított Neiden« 
burgból ifi. A levélnek erre vo­
natkozó rásza Így hangzik:

„Kaid Poroszország, főképpan 
pedig a közeli határszél veszélyez­
tetésének usgy csökkentéséi jelenti 
sz a körülmény, hogy a nagy 
orosz csapaíősszevonásoknEk íz 
osztrák magyar seregük krtuza-ki 
csodás győzelme következtében 
mag kdl oszladok. Ez döntő je­
lentőségű dolog és ezzel a Soldau 
felől való további invázió vesze­
delme elmúlt.“

Köln, szept. 26.
A „Kölnische Volkszeiinng“ sze­

rint a belga csipátok egy béliéi 
ezelőtt Albert király vezetésével 
Mechelnen át Lőwemig nyomultak 
előre, shoi a pályaudvart gráná­
tokkal és shrspnelekkd bombáz­
ták. A német nüpieikelők kénytü- 
láttok voltak a túlerő elő! vissza­
vonulni, de nem sokára megérkez­
tek a német tarackok és akkor a 
belga ellenfelet, amelynek tüzér­
sége rosszul lőtt, teljesen mensem« 
mlsilették. A következő napon a 
belga polgárőrség is belevegyük se 
harcba, amellyel a németek egy 
tengerészeti zászlóalj-különítményt 
áilltottík szembe. A harmadik na­
pon az ellenséget, amelynek súlyos 
veszteséget okoztak, Antwerpen 
közelébe verték vissza. A németek 
vesztesége csekély volt.

Szerbia végnapjai.
liga halállal

Siófia, szept. 2b.
Á félhivatalos „Valié“, föltétle­

nül megbízható jelentések alapján 
beszámol Szerbia kétségbeejtő 
helyzetéről. Tény az — Írja a bol­
gár kormánylap — hogy Niaben 
az élelmiszerek hiánya immár el­
érte a legmagasabb fokot. Az 
osztrák-magyar hadsereg diadal­
mas előnyomulása, az egyre ter­
jedő kolera és a pestis járvány, 
a tüzérezredakbon lábrakapott 
nyugtalanság ét az erőszakkal be­
sorozott macedóniai katonák nyug­
talanító magaviseleté mind hozzá­
járulnak ahhoz, hogy Szerbia 
helyzetét valósággal kétségbeejtő- 
nek mondhassuk. A legutóbbi ki­
mutatás szerint a kolersbetsgak 
száma meghaladja a tizenkét­
ezret.

A katonai ligák ismét elkezdték 
működésüket. Most ■ magsértett 
hiúság dolgozik a ligában, fájdal­
masan érinti önérzetüket, hogy a 
legutóbbi intézkedések megtétele

fenyegeti Pasicsot.
alkalmából sem kérték ki az ő 
tani cm tat is. A liga valóság**! 
ultimátumot küldött Pasicssak. 
Ebben az iratban azt kérik tőle, 
Igyekezzék a jelenlegi helyzetet a 
legrövidebb Idő alatt megváttoz 
tatai. Követelik, hogy minden in­
tézkedés megtétele előtt kérjék ki 
a sormáayhatőságok az ő véle­
ményűket Is éa hogy az intézke­
dések végrehajtásában számukra 
aktiv részt biztosítsanak. Követeli, 
hogy a kormány a legrövidebb 
időn belül legalább is száz orvosi 
ás bakteriológust szerződtessen, 
akárhonnan is, az egyre terjedő 
ás pusztító járványos betegség* 
csökkentésére. Paslcs helyzete — 
Írja „Vélj*“ - rettenetes. Meg­
bízható forrásból vett értesülés 
szerint a katonai liga azt Is meg­
üzente Pasiéinak, hogy arneny- 

követeléselknek nem fesz 
irgalom nélkül agyoa-

nyiben 
eleget, 
lövik.

Szerbia a végromlás szélén áll 
és alig van mód arra, hogy rette­

netes helyzetén csak valamit is 
javítson - fejezi be cikkét a 
Velja, az egyik legjoban informált 
bolgár napilap,

A törökök
velünk éreznek.

Köln, szept. 26.
Konstantinápolyból iáviratozzák 

a Kölnische Zeitungnak: A moha­
medán papság meggyőződéssel hir­
deti, hogy minden tekintetben Tö­
rökország javára válnék, ha ebben 
$ háborúban a középenrópai kél 
hatalom győzne, ellenben a hármas 
entente győzalrne az ozmán biro* 
delom végéi jelentené és csapás 
volna az izlámra.

Egy mgyon rnsgasállásu moha­
medán sgyínSzfejedelem agy nyi- 
idfmzo ti, hogy Mekkában éa Me­
dinában » német birodalom fagy- 
versinek győzelmeit prédikálják a 
papok. A birodalom más részeiből 
szavahihető jelentések jöttek, hogy 
ott h ugyanez történik. Éppen Így 
páaizíám hírnökök brit Iadiában 
és r-gyébb francia és »ngol gyar­
matokon a mohamedán világot 
ugyanilyen szellemben világosítják 
fel és oktatják ki.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár: Szeptember 26. Szombat. 
Róm. fcaíh. Jusztina az. Protestáns 
Jusztina sz. Görög Orosz szept. 13. 
Fölt. tóm. a. Nap kel 5 óra 62 perc­
kor, nyugszik 5 óra 50 perckor.

idöjóslás. Hűvös idő várható, leg- 
íölobb délen ós keleten némi esővel 
Siirgönyprognőzis: Hűvös, délen és 
keleten elvétve csapadék. Déli hő­
mérséklet : 13*1. C.

Csata utáü . . .
Véresszájn, éhes, csúf viharmadarak 
Húzódjatok innen. Miénk a diadal. 
Elfutott az ellen, messze messze tájra 
Németek, magyarok, hős, bátor kato-’

(nák,
Győzedelmi mámor telketek felrázza 

Megszűnt a viadal.

A magyar táborban nagy a dinom-
[dánom,

Megverték az ellent, van is öröm rajta 
Táncolnak, dalolnak vad, ujjongó szó-
T,. , . [val,
J-lisz ez magyar virtus s ez is azt

[kívánja,
„Mennél hangosabban!1 Étnek hát a

[jóval
S tűzzel szól a nóta.

A német táborban halkabbak a dalok 
Mindenki vigyáz ott szivére, szavára, 
Köröttük mély csendben leszáll az ég 
XT, . , [fátyla
rsémot vitéz hősök imádkoznak buzgón 
Győzelmek Urához s könnyük kicsor­

dul az 
Ócska bibliára.

Nagy Ilonka.

A közelgő halottak napja.
November 1-őn ismét elérkezik a 

halottak napja, ame.ynok előestéjén, 
vasárnap alkonyaikor a temetők csen- 
'Iob 6b sötét birodalma minden esz­
tendőben a kegyelet gyertyának fény- 
tengerében szokott remegni.

1 gy hisszük, hogy ez az idén más­
képen lesz.

Hzomoru ünnep volt máskor is 
minden esztendőben a halottak-napja. 
A ezorkilencBsáztizoanogyedik esz­
tendőnek nagyon sok a halottja s

mire elmúlik az a néhány nap, amely 
még elválaszt az őszi novembertől, 
még több lesz. Az élőknek is égési 
seregeit siratjuk, mert bizonytalan­
ságban vagyunk az iránt, hogy nem 
fekszonek-e már egy jeltelen sírban.

A kegyelet nem helyez égő mécse­
seket sírjaikra, csak ágyuk, fegyverek 
tüze lobban, cikázódik végig felettük 
s a megmaradt harcosaink szemében 
ég a lelkesedés harci tüze.

Lehot-e a kegyelet napja az idén 
is olyan, mint volt az eddigi eszten­
dőkben, amiket átéltünk ?

Nem.
A temetőben nyugvó övéink hant­

ján teher volna a rájuk szórt virág, 
a eirálmaikba szúrt gyertyák fájó 
sebet ejtenének elszállt lelkoikon. Az 
emlékezés, a könnyhullatás, a kegye­
let becsületes érzése éppen olyan 
nemes, lelket enyhítő és fájdalmai 
csillapító akkor is, ha nem gyújtunk 
lángot melléje. Da amit nem gyutunk 
meg, amivel nem sírokat díszítünk, 
azt adjuk oda a háború segélyakció 
céljaira, hiszen most szüksége van 
szegény hazánknak minden iillérro.

- A katonai ügyosztály értesítése 
Mksó város Miontügyi osztálya 
fölhívja íz 1892, 1893, 1894. évbau 
született, akár Helybeliek, akár vi­
dékiek, kik ugyan még besorozva 
nincsen*, de már a katonai nyil­
vántartói hivatalban jeleníkeztek, 
hogy október hó 13 ka, 14-én és 
15-én Szegeden vizsgálják meg 
őket. Akiket ezen vizsgálatnál ti- 
kdmmknak fognak találd, azok 
kötelesek lesznek folyó évi oktő- 
bar 26 árt bevonnia!. Ez ügyben 
ugyan bővebb felvilágosítási a ka­
tonai ayiivántaríó hivatal ad. Mi 
csak ennyit jegyiünk mag, hogy a 
katonai szolgálatra alkalmasaknak, 
Máit ifjak ruhát a ara fognak kap­
ni, hanem kötelesek lesznek saját 
ruhájukban bevonulni, de ruháik 
híszudlafáért mérsékelt pénzbeli 
ellenértékét kapnak.

— Okmány bélyeg változás. Céltalan 
büntetéstől való megóvás okából 
figyelmeztetnek sz okmánybélyeg 
használatára utaltak, hogy az eddigi 
1903. év óta használatban volt régi 
bélyegek folyó évi október 1-től nem 
használhatók, a régi bélyegek csupán 
a még folyó évi szeptember hóban 
keltezett okiratok vagy akkor benyúj­
tott beadványokra alkalmazhatók, da 
az október 1-től keltezett bélyegköto- 
les iratokra csakis az uj okmánybő- 
ivogek használhatók. A sértetlen 
régi bélyegek, október 1-től decem­
ber 31-ig a kir. adóhivatalnál uj 
bélyegekkel kicsorélhetők.

- Az ipariskolai tanítók válasz­
tása. Az Ipariskolai tanítókat, mint 
azt megírlak, ma kellett volna az 
ipariskolai bizottságnak megválasz­
tani». E választást azonban elha- 
Itisztoíták október hó elsejére, a 
mikor délután 4 órakor tartandó 
ülésében választja meg a bizottság 
az ipariskola tanítóit.

- Szerencsétlenség a sebesült 
katonák bevonulásánál. Mi délután, 
midőn $ sebesült katonákat szállí­
tották befelé a Lo:<ovies sugárúton, 
a közönség két oldalt sorfalat áll­
va éljanzett és virágokat szórt a 
katonák ntjáre. Etek között volt 
özvegy Páhány Jánosáénak unoka 
hnga, ki virágot dobott egyik se­
besültet szállító kocsira, midőn vé­
letlenül megcsúszott él a kocsi oly 
szerencsétlenül ment lábán keresz­
tül, hogy iába bokában eltörött. A 
szerencsétlen leánynak Hubert Mi­
hály dr. városi orvos nyújtotta az 
első segélyt.

— Értesítés. A makói izraelita 
hitközség templom gondnoksága 
érfaslti a hitközség tagjait, hogy 
nagy böjt előestéjén caakia 
névre szóló jegygyei lehet a
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lemplombi bejutni és 12 éven 
»1011 gyermekeket a lemplombi 
egyáltalán be nem engednek. Akik­
nek névre ezóló jegyük nincs, 
szók Ilyet a hitközség jegyzői iro­
dájában e hó 27., 28, és 29 én dél­
előtt 9-11 óráig és délután 3-tól 
5 óráig válthatnék.

— Református istentiszteletek. Újvá­
roson d. e. 9 órakor Snirbik Sándor 
tat próbasiőnoklatot, tekintettel arra, 
hogy makói embernek fia és Dárczy 
Imre örökének valószínű utódja, a 
hívek a bomutatko cáeát nagy érdek­
lődéssel várják. Délután Dárczy Imre 
tort bibliamagyarázatot. — Belváro­
son d. e. 9 órakor ifj. Négy Károly 
heesól, d. u. 2 órakor Szirbik Sán­
dor mutatkozik be.

— Az Uránia-azinházbm f. hó 
27 én, vasárnap dáiu;áa fél 5 és 
e*í« 8 órakor randklvü! érdekes 
«iőüdást tart.

— SZÜRETI BÁL Vasárnap este 
tartja Erdeky József okleveles tánc- 
Isrtitó Barosay-utcai tánctermében 
ezldei szüreti balját.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak: La- 
sajfov Fetor Fái 6 eves. Kolompár 
Gyula 2 órás, Vámos Berta 15 éves 
korában.

_ ÉRTESÍTÉS. Tisztelettel érte­
sítem a t. hölgy közönséget hogy be­
vásárlási utániról visszatérve női 
kalaptermemet a legújabb divat sze­
rinti modelekkel láttam cl. 

özv. KELEMEN SÁNDORNÉ.

— Tisztelettel értesítem a 
szülőket és gyámokat, hogy 
az őszi tánctanfolyamot októ­
ber hó 20-án megkezdem. Be­
iratkozni bármikor lehet Bar- 
csay-utcai házamnál.

Tisztelettel: 
Érdeky József, 
oki. iáncianlíő.

Újabb sebesült katonák 
jöttek Makóra

A délutáni vonat 138 sebesül­
tet hozott

Azon első sebesült kantonéit, ük 
résrabbm érkeztek Mckóra, az il- 
leni helyes gyógytesiés es oda- 
túó ápolás folytán nsgyobbára 
inadsmnyian mőg^yógynlSak és 
vissz* nyerve erejű set, harc képes­
ségüket, elhsgyták városunkat. Új­
ból visszatértek a áarclérrsj, hogy 
ismételten ontsák vérüket mind- 
»nsylónkért, a magyar haza bob 
dogalísáért.

Alig hűllek azonban meg a kór- 
Ms&k, máris -újabb sebesültek ér- 
lneatok hozzánk. Ms délután w rem- 
ú<s% azeinélyvonat újabb 138 se­
besültet hozott Szeged falói. Erah­
net* már íegnbp délután aeleü 
vei na megérkeznlök, da mivel csak 
szerdán utaztak a megsebesülés 
büféről: Szerbiából, igen ki von­
tak merülve, Így kénytelenek vol­
tuk egy napot Szegeden pihenni. 
Ma. érkeztek meg hit hozzánk 
esek a sebesült katonák, bár már 
tegnap is óriási közönség várta 

a vasútnál, de még jóval 
több a vasúttól befelé vezető utcá­
kon.

Nagyobbára magyar fink ezek és 
»emciak különféle ezredekben, de 
különféle fegyvernemekhez is tor­
toknak. A makói közönség most 
is sorai a szeretettel fogadta a 
harctér eebesültjeit, mint a múlt­
kor. Ezek közölt több volt a sú­

lyosan sérült, kiket hordágyon kel­
lett beszállítani.

A sebesült katonák közül 99 
ment az internátusba, hol a leg­
többjét azonnal friss kötéssel kel­
lett ellátni, mert még az az első 
kötés volt rajtuk, mit megsebesü­
lésük után a harctéren alkalmaz­
tak, Ezeket le kellett soknál venal, 
mert nem egynéi bizony szivárgott 
a vér.

A sebesüli katonák egy részét,
főleg a súlyosabbat; sérülteket Hu 
bért Mihály dr. kórháziba azálli- 
tolták, hogy megfelelő gyógyászé- 
láabeta részesüljenek. Több került 
a bslegiík közül a római katholi- 
&U8 körbfs és nehány is megyei 
közkórházba is.

A fáísdt katonák mindenütt jól 
megmosdottak, kitünően mag va­
csoráztak, sztáy nyugovóra tártok, 
hoíüy tiszta agyban pihenjék hí 
mgy harcaik fáradalmait.

Egy menekült elbeszélése.
Három r.apig orosz fogságban.

Péter Ferenc, nagy károlyi illetősé­
gű azakaszvezető, aki résztvett az 
északi harcokban 6a most sebesülten 
a nagyváradi kórházban fekszik, a 
következő rendkívül érdekes részle­
teket mondotta el arról, hogyan 
került orosz fogságba és hogy sza­
badult ki onnan.

— Komarovnál volt ogy nagy 
csatánk. Napok hosszat állandóan 
tűzben voltunk. Volt nap, amikor 
reggeltől késő éjjelig, 19 álló óráig 
nem állottak meg a fegyvereink. 
Lehetetlen az ilyen harcról csak 
akármit is mondani. Először csak 
rendben, ssépen megyen, de azután 
már caak azzal törődünk, hogy a 
lőszer meg legyen s bizony egy 
nagy nap végére úgy elkerülne! a* 
ember a csapatjáiől, mintha sohase 
leit volna velünk. így kerültem én is 
bo egy vadászcsapat közé. De hálát 
adok az istennek, hogy közéjük ke­
rültem.

— Egy erdőben voltunk. Reggelre 
virradian pihenve, töltéssel jól ellátva 
vártuk, mi lesz. Mintha mindent jól 
sejtettünk volna. Máaodnapja volt 
már, hogy a magunk kezére dolgoz­
tunk. Hatalmas orosz sereg vonult 
szembe velünk. Nem sejtették, hogy 
ott vagyunk az erdőben. Mi pompás 
lesben vártuk őket. Vagy huszszor- 
annyian voltak, mint mi. És még 
messze más oldalról is mozgott a 
föld fekeíoaége. Egyszerre mogéroz- 
tűk, hogy itt valami nagyot akarnak 
az oroszok. Bevártuk őket jó száz 
Ólvon lépésre. És ekkor mi pár szá­
zan sortüzot adtunk, Egjmt, kettőt, 
hármat . . . tizet. Istenem, hogy 
hullott, pusztult az a soreg. Eskü­
szöm, hogy én magam ötöt lőttem 
halálra, amit biztosan láttam. Mint a 
veszett csorda viasza I vissza ! mene­
kültek hanyatt-homlok, ordítozva. Mi 
utánuk, akkor kétszáz foglyot ejtet­
tünk. De tovább nem üldöztük őket, 
mert maguk az orosz foglyok mond­
ták, hogy lulabb nagy ellenség vár 
reánk. Itt sebesültem, meg. Mieink 
visszavonultak, győzelemmel, de mi 
ott maradtunk néhányan sebesültek 
az orosz halottak között. Csak igy 
lohet, hogy nem vettek észre bennün­
ket. Délután jöttek az oroszok, 
akiket úgy megtizedeltünk. Mieink 
már nem voltak a minket sebesül­
teket, ötünket összeszedtek, ngy 
nyomultak előre velünk együtt.

Egy gyártelepen egy óriás raktár­
ban halmoztak fel bennünket orosz 
sobosültjeikkel vegyest. Hírom napig 
voltunk itt mi öten az oroszok 
foglya. Egy gyönge sebesült orosz 
vigyázott ránk. Valami jól éltünk 
rabhoz képest, amit vártunk. Sebe­
inket ugyan nem kötötték be, do nem 
is voltak azok súlyosak, jó volt a 
magunk kötése is. A három napon

mindig azt kaptuk, amit az orosz 
betegek és katonák egyaránt kapnak : 
reggel egy borospohárnyi pálinkát s 
egy egész orosz négyszögletes prő- 
fontot kaptunk. A pálinka büdös volt 
ugyan, a kenyér fekete, de hát kap­
tunk. S ők is azt ettek, legfeljebb 
ami répát, zöldséget, kukoricát össze 
tudtak harácsolni innen-onnan. Mi 
öten jól el mulattuck rajtuk, mert 
volt közöttünk egy vend fiú, aki úgy 
ahogy tudott magyarul is, németül is, 
unalmunkban egymás dolgait mesél­
tük el egymásnak. De nem sokáig 
unatkoztunk. Negyednapon iszonyú 
ágyutüzro riadtunk fel mindnyájan. 
Mi azonnal megismertük kedveseink 
szavát, do nem árultuk el örömünket. 
Azonban felesleges volt a titkolódzás, 
az oroszok ügye* se vetettek reánk. 
Kipkedtek-kapxodtak, majd ogy óra 
múlva futott, aki birt. Itt hagyták 
mindenüket, a pálinkás tartályokat, a 
sok fekete prőfontot is, bennünket és 
az ő sok eeocsültjükot. Aki szaladni 
tudott, caak arra gondolt, hogy a 
bőrét elvigye. Puska, töltény, minden 
ott maradi. Rettentően fálnoíi a ma­
gyar fogságtól az or- szűk, azt hiszik, 
ott is oly félelmetesek vagyunk, mint 
a csatában, A mi csapataink diadallal 
vonultak be a gyártelepre és úgy 
kerültem én ki ac orosz fogságból.

REGÉNY

Eav vitivöros rejtelmei.
(607)

82. fejezet.

Az angyalcsináló.

A temető falé Iparkodott.
Egyetlen lelkei sem talál! sz 

uícán.
Még a balcter !s z> fala ellen­

kező részében volt ekkor.
A temetőben & sirásó állott

eléje,
- Ilyenkor nem szokás temetőt 

járni , mondá a sírásó.
- Igaza van, Jakab bácsi. Ds 

én más falusi vagyok . . . Nem 
ismar ?

- Nini, az ám, a Piroska kis- 
asszony ? szólt a sírásó meglepet­
ve. Hol járt lelkem kisasszony, 
hogy még az öreg nagyságos nr 
temetésére sem jött el?

-- Bsieg voltam öreg, nigyon 
beteg.

- Hájh, hajh, hogy megválto­
zott, miót* nem láttam.

- Megvénültem u^y-e ?
— Mfigsápsdt. Olyan a kát or­

cája, miaiha fehér liliomot kötöz­
tek volna rája.

. - Sok ám szén bánatom, Jakab 
bácsi.

- Pádig még több lesz I
- Miért?
— As öreg nagyságos asszony 

a balállíl vivődik. Talán holnap 
már az ő sírját ásom,

- A nagyanya beteg?
— Hát nem tudja ?
— Nem.
- Nem volt a kastélyban ?
- Még nem.
- Pedig ott van a nagyságos 

Sándor urfi is.
- Majd felmegyek, Jakab bácsi. 

Há: mag mi újság ?
— Azt hallom, becsukták Szegli 

urat. Do sít * Piroska kisasszony 
jobban tudja, mórt újságot oIvüs.

Piroska halvány orcái elpirul­
tok.

- Ritkán olvasok újságot, Jakab 
bácsi. Aztán nem is törődöm a 
Szeg'i úrral.

-Jó amber, d3 nagy gazember

volt, hogy puhítanák meg olt, ahol
van.

Piroskát ez a beszéd már kelle­
metlenül érintette s tovább in­
dáit.

- Vezessen a nagyapa sírjához, 
mielőtt a kastélyba megyek, imád­
kozni szeretnék a sírnál.

— Messziről látni az öreg nagy- 
go® ur sírját, nincs másik olyan 
& balázserdől temetőben. De azért 
szívesen elkísérem odáig a kis­
asszony!, hiszen késő van, mind­
járt éjfái lesz I

Piroska mellére ceüggeszteite 
fejét és szomorúan ballagott to­
vább,

Az örsg Tsraay sírjánál elküldte 
». sírásói és egyedül maradt.

Letérdeli és ráboruli a sírra. 
Síliftben folujuli mitidiű fájdalom. 
Imádkozott és sirt! Könnyel patak­
ját omlottak, práig hajh, utóbbi 
időben aok könny fciomioít azok­
tól a szemekből.

- Édes jó nagyatyám! regbegte 
ujdslma&Ha. Ha igaz & iuidíági 
őrök élet, imádkozz ánttem sz 
istenhez és jöjj ériem mielőbb . . . 
érdiem és azért » másikért . . .

kis ártatlanért, klask nincs apja, 
nincs n<sve, nincs rajtam kivül 
senkije! . . .

(Folyt, kö'7.)

Jűravaló kocsis
felvétetik $Sa?idl Zsigmondiról.

Ramunda lóvásár.
Akinek van remundának való lova 
eladó 4-től 10 éves korig, mielőbb 
jelentse be a tájfajta telepen.

V ilághirü eredeti „Körttog “

Hlismert legjobb motorok I

mm.iSM

Diesel mótorok
álló- és fekvő szerkezetben.

dzivogaz
:: és benzinmotorok. ::
Cséplőgarniturák benzin- és 
nyersoiajlokomobillal. Benzi­

nes magán járók.
Meglepő újdonság !

Nyersolajmótorok
beresztfoj vezetékkel.

Gellert lonác és Ursa "r

Í
 Budapest, V. Koháry-utoa 4. szám. 

Saját érdekében kárjeni Jtelanul árajánlaté t

Legmesszebbmenő jótállás 1 
Kedvező fizetési feltételek I$Z3EZ32EZ52DC1EZ5Z)Z5Z51IZZZ]ggZ5E5>j.

P*$USZ FERENC 
Megyeház-utca 3. sz.
alatt(Fodor-házban) lakik
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Herés árpa szalma, poly va
kazalonként és ölenként eladó közöl 

a városhoz"
(RITZ MIKSÁNÁL.

|pE55S!EBC

Vasárnap, 1914. évi szept. hó 
27-én, délután fél 5 és este 8 

órakor kerül bemutatóra:

Francia távirétiszt
dráma 2 felv.

Olasz tájképek
természetes.

Egy házassági ajánlat
Humoros.

Forradalmi
szerelem

dráma a francia forrada­
lomból

Egy amerikai leány
Humoros.

Kunigundái féltékeny
Humoros.

T iszteietteí Az igazgatóság.

Kiadó hagymaféle!
|zöldség, gabona és lucernásnak
ritz Miksánál.

Haszonbérbeadás.
A Borotvás örökösök tulajdonát 

képező gerizdesi kenderföldek, 14 
kishold belső járandó és egy darab 
ardicsi szőllőföld 1914. október 1 tői 
hsszonbérbeadök. Értekezhetni lehet 
dr. Kozma János makói ügyvédnél.

Friss must »»p«
iritz Sámuel ezv. cégnél

Táiictanitási felhívás,
Alóiirott tánctanitő tisztelettel érte­

sítem az igen tisztelt szülőket és 
gyámokat, hogy az őszi

tánctanfolyamot
október hó 1-én megkezdem. Akik 
tehát gyermekeiket taníttatni akarják, 
szíveskedjenek az ideig beiratkozni, 
Beiratkozni mindenkor lehet lakáso­
mon Gr. Vey-utca 19. szám,

Tisztelettel

Schwarcz Miksa,
oki. tánctanitó, 

Legjobb

öSZlöli- ÉS QYDI
fritz Sámuel özv. cégnél

kaphatók.

Szép

QOOOOO

3 ELLENSÉG
VARJÚ,

E6ÉR,
ÜSZŐK

kártevései ellen biztosan 
védekezketlk a földbir­
tokos, a külföldön 8 év 
óta bevált kitűnő' védőszer

rORBilf
alkalmazásával. — Kiváló 
eredmények, bizonyítvá­
nyok ! Nem befolyásolja 

csírázását! Egy-

Eckhardt Vilmos
kéthalmi (Földeák) gaz­
dasága kisebb-nagyobb

Értekezhetni lehet a
tulajdonossal, vagy meg 
bízottjával a helyszínen.

1914. Szeptember 27.

Zeitler Rudolf és társai gőzmalom 
és jéggyár részv.-társaság Makó.

Van szerencsénk a jégvásárló t kö­
zönség tudomására hozni, hogy a jég­
gyártást és kihordást már megkezdtük ée

kristálytiszta mii jég
malmi irodánkban (36. telefonszám) 
megrendelhető. Kisebb mennyiségű 
jég a malomtolepen és városi liezt- 
üzleteinkben kapható. 50 kilóig a jég 
ára 6. fill., eteti fölüli mennyiségnél 4fll.
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raagyororszoQi sííhie
Nálam az összes márvány- és

gránit sírkövek
25 o/o-al olcsóbban kaphatók mint eddig 
voltak, mivel azokat újonnan berende­
zett gyáramban magam készítem.

Vasbeton sírboltokat
6 személyre, 25 évi felelősség mellett 
800 kor.-ért vállalok 3 évi törlesztésre, 
—, kamatmentesen. ....z::z=zr.

GLÜCK LAJOS
MeVó, Szegedi-utca, s-5át tiás:.

Elveszett lovak.

a mag

3 pej, 1 deres ló és egy fél éves 
fekete szopós csikó, szerdán este óta 
elveszett. Aki tud róluk, jelentse 
vagy a rendőrségen, vagy a tulajdo­
nos : Sarkadi Sámuelnál, Ugar 101 ez. 

alatt, ahol illő jutalomban részesül.

Eladó és kiadó fold.
Az igási útfélen 5 és fél köblös 
ugarföld, 1 évre hagyma alá haszon- 
bérSe kiadó, vagy pedig a hozzátar­
tozó tanyaépüiotekkol együtt örök­
áron, szabadkézből eladó. Értekez­
hetni lehet Cs. Kiss Istvánnal, Meskó- 

utca 13. ezám alatt.

szerű alkalmazás! Olcsó! 
Nagyszerűen bevált búza, 
kukorica, zab, rozs, repa- 
mag, árpa, kender, kony- 
havetemény stb. csávázd- j 
sanál. Csak egyszer pró- j 
bálja meg saját érde- 
..... -. kében ! — -

Igen érdekes leírást, hasz­
nálati utasítást és áraján­

latot ingyen küld:

vegyészeti gyára

ÚJPEST,
valamint a főelárusitó:

Ehrenfeld és Spitz
Makó.

cukor-paradicsom OOMCHIÖ
naponta friss szedés kapható

Iritz Sámuel ;özv. cégnél

Ért8SÍtéS. Vsn szerencsém * t. grzdakőzfinség b. tudomására 
~——-—— hozni, hogy Szt. János-tér 20. sz. a. (saját házamban

gazdasági gépraktáramban í eB,°fe!Ü
mUMCTny kéveköiős sratógépek már megérkeztek J U fl II O S U íl 63 «zokst a legolcsóbb árban bocsájlom
___________________ _ nagybecsű vevőim rendelkezésére,

ara$őgépek Makón és környékén több mint 300 
gazdáné3 műkődnek, azok legnagyobb megelégedé­

sére, ami fényes bizonyítéka az sratógépek kifogástalan voltának, 
úgyszintén mái megérkeztek a legújabb négyzetes kukorica ültetők 
Is. - Úgy az aratógépek, mint a kukorica ültető gépek állandóan 
teljesen felszerelve vaunak raktáron. Fontos még az, hogy arató­
gépek részei nálem egész éven át kaphatók. A legsürgősebb mun­
kaidőben sem történik az aratásnál fennakadás. - Raktáron tar­
tok kitűnő Sisal- féle kévekötő zsineget, elsőrendű gépolajat, Bacher- 
féle ekéket amerikai tüköracél kormánynyal, Imperátor mű­
trágya és magvető gépeket, saját találmánya vessző utánzata vas­
pálcás boronákat, répa és szecskavágókat. - Egyúttal bátorko­
dom a t. gazdakőzőnség figyelmét felhívni a legmodernebb gé­
pekkel és szerszámokkal felszerelt gépjavító műhelyemre, ahol 
mindennemű javításokat a legszakszerübben, jutányos áron készí­
tek autogén beggesztő gépemmel a legkomplikáltabb munkákat 
végzem. - Vízvezeték és fürdők teljes berendezését jutányos áron 
vállalom. - Magamat a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva, 

maradtam kiváló tisztelettel
I IPTÁK RFI Ä mezőgazdasági gépraktára és javító mü- 

B r*.l» UL.fc.rk helye Makó, Szent János-tér 20. ujszám.
Saját készítésű szabadalmazott hagymakapák állandóan raktáron. 

Részletfizetési kedvezmények. Telefon szám 126.

Nyomatott Dr, Kiss Pálnak a „Makói Független Újság* villanyéról« berendezett gyorsajtóján, Makőn
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